

10 Precios de suscripción EN CORDOBA Y SU PROV. VINCIA Un mes... 2 pesetas Un trimestre... 6 Director-Gerente: Ramiro Rosos

# LA VOZ

Diario de información Dos ediciones FRANGUERO CONCERTADO Proprietaria: Editorial Cordobesa, S. A. Oficinas y Talleres: Gran Capitán (Chalet Armenta), Teléfono 362

Córdoba.- Año III JUEVES 2 DE NOVIEMBRE DE 1922 Edición de la mañana Núm. 1.039

## Informaciones de anoche

### CRONICA DE MELILLA

#### ¿Comienza el final?

Van a comenzar las operaciones de avance en todo el frente para que mientras tropas y la política de protección, vayan acercándose a Benisarguel, donde reside hoy como siempre, (aunque haya quien asegure que no) el foco y centro de toda rebelión en el Rif.

Dris-er-Rifi, desde la Xania de Abada, en representación del Magzen, hace labor política y aconseja al alto mando sobre la conveniencia del operar o no, sobre las cabillas no sometidas aún, pero que por sus gestiones solicitan ya (por las buenas) la presencia de nuestras tropas, ocupando posiciones en sus territorios que les garantiza la seguridad de sus casas, de sus bienes y la paz con España que en nombre del Jilifa castigará a los que intentasen alterar el orden.

Dris-er-Rifi conoce bien la manera como ha de proceder con los moros (no es el asustado que se le representa) lo que es preciso que entiendan, y con artes de emboscadas, tema prisioneros, guardándolos bien en la Xania de Abada, a familiares de los más caracterizados jefes rebeldes de las cabillas no sometidas, y luego les envía cartas en las que amenaza, en nombre del Jilifa, con la cabeza, (argumento nortuno), del prisionero que tiene en su poder, si el jefe o la gente de su cabilla atacan o «paquean» nuestras posiciones o cometen agresiones por las carreteras.

Que este procedimiento de excelentes resultados es innegable, puesto que desde que Dris-Rifi tomó prisionero a un hermano de Bakaidi Bu Rakaidi, días después de la agresión a los soldados del batallón del Rey, no ha vuelto a tener ni un «paco» en toda la carretera desde Batai a Dris.

Es decir, que vale más un rubén que cien «pakos» y posiciones en cada pico del Ziat y el Katcha.

Nuestros no dudamos, y los moros tampoco, que Dris-Rifi cumplirá su promesa a la primera agresión, y confirmamos en que este procedimiento no repercutiría en nuestros prisioneros, porque éstos están en Ayala, en poder de El-Krim que, por la cuenta que le tiene, no los deja al alcance de cualquiera que de aquí o allí fueran a tomar y «paquear» en sus personas.

Comienza, pues, el principio del fin. Este camino lo creemos el más corto, el más seguro y el único, hoy, para ahorrarnos vidas, sangres, pesetas y serias disgustos, y no padecer por menos que aplaudir al Alto Comisario, que, pasando por cima quizás de sus confesiones, deja las cosas en el punto que están y que segura y económica que la solución por sus antecesores y antiguos consejeros.

La cuestión está en resolver esto, pronto, bien y sin grandes sacrificios, que no está España en condiciones para que sean interminables, y quedando el honor nacional en su puesto, porque sea por las buenas, sea por las malas (donde preciso sea), por donde ahora comenzamos logremos al fin en línea recta.

El chau... chau de la Xania ha preparado el terreno. Los Beni-Turin y los M-Talza, convencidos y prontos a la sumisión, piden que nuestras tropas ocupen posiciones en sus territorios, para su garantía, y el alto mando dió órdenes organizando tres columnas que, siguiendo las indicaciones de la comisión jefes, avanzarán en todo el frente, en plan de paz, si el enemigo deja de salir, y en plan de guerra, allí donde quieran guerra.

Las columnas partirán de Dar-Quebdani, una compuesta por los Regulares de Ceuta y una bandera de la Legión.

De Kandusi salen los Regulares de Alhucemas (dos compañías) y otra bandera y dos batallones de Infantería.

Y de Bu-Jarjal sale otra con los Regulares de Melilla, una bandera de la Legión, un batallón de Africa 98 y otro de Albuera.

Avanzarán los confidentes, que hoy, en el plano de M-Talza y en el de Tafersit, hay 760 benisargueles que hacen presión sobre los habitantes que que opongan resistencia a nuestras tropas, y por este lado se espera que quizás haya guerra.

Comenzamos, pues, esta columna, y salimos de Melilla a las nueve de esta mañana, y a las cinco de la tarde llegamos a Bu-Jarjal, incorporados a Regulares de Melilla (República del comandante Cebrán) y a vivir en la tienda del capitán Iglesias, dispuestos a seguir las operaciones, haciendo la vida pintoresca de estas tropas e informando diariamente a nuestros lectores del curso que siguen estas.

Bu-Jarjal, 25-10-22

El tiempo y la acertada política que orientó al alto comisario no es otra cosa sino el mismo que nos atrevimos a opinar entonces.

Chau... Chau bien hecha y exigir responsabilidades con rehenes.

Los moros tienen emplazados tres cañones frente a nuestro campamento de Bu-facut en las alturas de Ta-Yuday y Ta-Huarta, y desde esta tarde llevan disparados contra nosotros siete cañones. Esto dicen que es prestigio de que mañana habrá guerra. Sobre los picachos brillan las figuras, y esto es señal de guerra. No obstante, conociendo la labor de Dris-er-Rifi y las seguridades de que se ha previsto, tomamos en rehenes a los familiares más cercanos de los jefes de estas cabillas, nos dan motivo para pensar que estos cañones que nos disparan hoy no son otra cosa que la fantasía de los moros tan aficionados a la pólvora. Aunque la pantería es hacia nuestro campamento.

Hemos de hacer una aclaración para evitar interpretaciones sobre lo que decíamos esta tarde de los prisioneros moros que hace Dris-er-Rifi, y los rehenes que dejan los jefes de las cabillas por cuyos terrenos han de penetrar las tropas.

Toma prisioneros con emboscadas de los gums, a los familiares de los bandidos y merodeadores, y pide rehenes a los jefes de las cabillas, que por sus gestiones y Chau Chau prometen someterse y garantizar la seguridad de nuestras tropas al pasar por sus territorios y ocupar posiciones.

Estos rehenes, son presentados inmediatamente por los cabileños y nos consta que hoy tiene en Abada a los hermanos de los jefes de Beni-Tusin, Tafersit y algunos de Tafersit y Beni-Ulises, por lo que conociendo la manera de tratar y cumplir lo tratado cuando voluntariamente dejan rehenes los moros, casi nos atrevemos a asegurar que mañana a pesar de tener muy cerca una harca de Beni-Urriagueles, no tendremos fuego, y si acaso algún descontento, que actúe de «paco» o de compersa.

La noche es magnífica y serena. El aire un poco frío, aconseja a los moros regulars encender hogueras en las que se calientan; buen blanco hacen a las «pakos», pero éstos no han aparecido aún.

Tromó nuevamente el cañón de Ta-Yuday, pero también ha quedado corto.

Suena la corneta. Atención general y orden, y pronto cesa de tirarse en tienda.

A las cuatro de la madrugada, dispuesta toda la unidad para partir a la primera orden a Tafersit.

¿Tendremos guerra? ¿No la tendremos? Este nos preguntamos todos, y de sus posibilidades o no, discutimos hasta las once que nos vamos a acostar para levantarnos de madrugada para el avance.

Tafersit, 26-10-22

En el campamento no se ha hecho ruido, pero a las cuatro de la mañana, dicho en el argot militar, «como un clave», todo el mundo está de pie y dispuestos a partir al primer aviso.

El vivac queda puesto porque se ignora si regresaremos al mismo sitio.

Comienza a organizarse la columna, que va mandada por el coronel Tenel y la componen el flanco derecho los tanques de infantería que manda el capitán Alfaro y apoyándose en ellos la vanguardia compuesta por Regulares a caballo.

Detrás se extiende en una línea apretada y sin destacar guerrillas, ni tomar precauciones para avanzar frente al cañón enemigo, compactas las fuerzas por este orden, de derecha a izquierda: Legión, Africa, Albuera y Regulares en el flanco izquierdo, dejando Asib-el-Huajar en este flanco, que vemos sin protección, y que si no hubiera gran confianza en los Beni-Tusin, seguramente se hubieran tomado otras precauciones, pero los Beni-Tusin forman con tropas del gum, la extrema vanguardia y ya fueron delante a unirse con los Tafersit que no esperan.

No obstante, los cañones de Ta-Huarta y de Ta-Yuday siguen disparando.

La del centro (Dris) al mando del general Sánchez O. tege ha ocupado Ta-yuday, cogiendo los dos cañones que tenían emplazados los rebeldes y fortificada aquella altura que domina la pista que conduce a Annual.

La columna de Dar-Quebdani (general Echagüe) ha ocupado y fortificado Ain, el Halam, Asidrit y Nador de Beni-Ulises. Queda completamente dominada la Kabila de Beni-Said, y así en línea recta quedan nuestras posiciones apoyadas por otras de avanzada, preparando el avance hacia Anadit de Alhucemas, que es lo que se trata de demostrar. Y suponemos que por este camino llegaremos a demostrarlo, resolviendo la incógnita.

Sabemos que en las columnas de Quebdani Dris, donde hubo un poco de fango a primera hora, hemos sufrido bajas, y hasta ahora hemos recogido los datos siguientes:

Un sargento bombardero de aeroplano, herido con los balazos grave.

Del Tercio Extranjero herido con el Julo Company, leve, y cuatro legionarios heridos, uno grave.

Regimiento Melilla: sargento don Matiano Abad, gravísimo, y soldado Drie Janner, menos grave.

Regulares de Alhucemas: alférez don Francisco Villalta, herido menos grave. Suboficial don Faustino Andreu, leve, y dos indígenas graves.

Ingenuos de la Comandancia de Melilla: dos soldados heridos, leves.

Harka, Gums y policía: trece heridos y cuatro muertos, entre ellos un hijo de la vida del Gums.

Total de bajas: dos oficiales y nueve clases y soldados peninsulares, y diez y siete indígenas.

Dris-er-Rifi aconseja que se suspenda el avance sobre los montes, hasta que sigan el chau chau los moros, nos garantizan la sumisión y el cese de la guerra.

Nuestra opinión es, que es un éxito del Alto Comisario al aceptar el nuevo sistema.

Seguiremos informando.

LUQUE

### Gobierno civil

Convocatoria

El sindicato de Oficios y Profesiones varias de esta capital convoca a una reunión, que se verificará a las ocho de la noche de mañana, en su domicilio social, Santa Marta, 6, para tratar acerca de la reorganización de los obreros campesinos.

El gobernador y los periodistas

El gobernador manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido un telegrama del alcalde de Bayejo comunicándole haber quedado constituida en dicho pueblo la junta local de Protección a la Infancia.

También dijo el señor Grande que anoche se reunió en su despacho la junta provincial de Beneficencia.

Entre el gobernador y los señores de la junta cambiáronse los saludos y efrecimientos de rigor y se despidieron varios asuntos de trámite.

Una de las cuestiones tratadas fué el legajo instituido por una persona a favor de los acogidos en la Casa de Expositos, acordándose la designación de un letrado que informe acerca del asunto y dar cuenta de ello a la Comisión provincial.

### Gestiones de la Federación Gremial Cordobesa en favor de Córdoba y su provincia

El presidente de esta entidad, don José Carrillo Pérez, aprovechando la ocasión de asistir en Madrid a la octava Asamblea de la Confederación Gremial Española en la que ostentó la representación de las comarcas federadas, hizo las siguientes gestiones en favor de dichos organismos y del público en general.

Acompañado del secretario de la Confederación Gremial Española don José Ayala Surribas visitaron al jefe del servicio comercial para interesar la creación en Córdoba de una central en el interior de la población y en sitio adecuado para la comodidad de los viajeros que fácilmente puedan hacer facturaciones y adquirir los billetes de circulación sin las molestias que hoy sufren por la incapacidad de los locales destinados a este objeto, así como la autorización para que en esta capital se puedan tomar los billetes kilométricos sin necesidad de tenerlos que pedir a Madrid y Sevilla.

También se ocupó el señor Carrillo Pérez de la lealtad con que siguen las obras del Pasa Superior del Preboste, que a pesar de estar avanzadas tardará todavía algún tiempo en darle por completo terminado.

Igualmente gestionaron de la Compañía de M. Z. A. el restablecimiento del tren carretero que partiendo de la estación de Menjarib llegaba a Córdoba y la nueva y cuarto de la mañana, permaneciendo en esta capital hasta las seis veinticinco de la tarde, siendo su horario de perfecta armonía con la apertura y cierre de los establecimientos comerciales, centros administrativos, casas de Banca, fábricas y cuanto signifique la vida activa de nuestra ciudad.

La mejora del rápido diario es muy estimable, y así lo manifestó en Madrid el señor Carrillo Pérez, pero el horario resulta invertido, puesto que dicho tren llega a esta capital a las siete de la tarde, y la aspiración de Córdoba y de los pueblos limitrofes, es el restablecimiento del tren llamado «carretero» que atiende cumplidamente las necesidades de esta parte de la provincia, una de las más ricas de la región andaluza por su importancia agrícola, industrial y comercial.

Dentro de breves días convocará el presidente de la Federación Gremial Cordobesa y del Círculo de la Unión Mercantil, a una reunión que se celebrará en dicho Círculo, a la que asistirán los alcaldes y antiguos de la línea de Córdoba hasta Villa del Río, límite de nuestra provincia, con asistencia de otros pueblos del interior, para tomar acuerdos relacionados con esta necesidad que todo el mundo reconoce y que tantos beneficios reportará a nuestros coproveedores, y donde se tomarán acuerdos de importancia sobre este y otros asuntos.

En la visita que el señor Carrillo Pérez hizo la tarde del sábado al presidente del Consejo de ministros, después de interesarse en los asuntos antes relacionados y del mal estado en que se encuentra la estación central, muy particularmente su techumbre, que no solo se llueve por todas partes, sino que amenaza inminente ruina por su estado de abandono; le interesó algunas modificaciones sobre el Real decreto, fecha 5 de agosto, publicado en la «Gaceta» del día 8, que tan directamente afecta al ramo de ultramarinos y comestibles, y en general al ramo de alimentación, sometiéndolo a preceptos tan rigurosos que harán imposible su desenvolvimiento y encauzará la vida.

Muy en breve regresará a Madrid el señor Carrillo Pérez, y con la ayuda de las representaciones oficiales de la capital y su provincia (senadores y diputados), seguirá gestionando las mejoras detalladas y se ocupará también de otras de gran interés para Córdoba en general.

### Cañete de las Torres

Boda.—Hoy a las ocho de la noche en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, se unieron con los individuales lazos del matrimonio, la bella y simpática señorita Aurora Torralba Galán y el joven y culto médico don Antonio Muñoz Flores.

Bendijo la unión nuestro párraco don Francisco Alvarez Baena, actuando como padrinos los distinguidos jóvenes señoritas Ana y don Francisco Muñoz Flores, ambos hermanos del novio, y como testigos don Salvador Mayano y Moyano y don Alfonso Caracul Ponca.

Una vez terminado dicho acto, se trasladaron los invitados, entre los cuales figuraban bellísimas señoritas jóvenes de la mejor sociedad, a casa del novio, donde fueron espléndidamente esbalsamados con vinos, pastas y fiambreras.

Nuestros desde estas líneas le damos a los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena, y les deseamos feliz y duradera luna de miel.—Corresponsal.

### LOCALES

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora doña María Marín, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Fernández, empleado en los talleres del depósito de M. Z. A.

—Hoy ha comenzado la circulación del tren rápido diario entre Madrid y Sevilla. El restablecimiento de este servicio completo, representa una gran mejora de la que nos felicitamos.

—Regresó de pasar una temporada en el campo el empleado de este Ayuntamiento, don Vicente Toro Lovato, en unión de su esposa.

—Han marchado al voto las Palomeras, encavando en los términos de Villavieja y Posadas, donde se verificará una manifestación, don Enrique Ribco Susbilet, don Fernando Cadenas, don Rafael Guerra Prieto, don F. Andueza y don Manuel Ribó y otras personas de su amistad.

—Hoy por motivo de la festividad del día, no ha habido ómnibus en los centros oficiales, escapando por ello la información.

### Señor alcaide mayor...

Nuevamente recogemos hoy la denuncia que se nos hace acerca del atribulario funcionamiento del cementerio de San Rafael. Ayer denunciábamos varias anomalías de la necrópolis de la Santa y hoy le toca el turno al de San Rafael.

Un señor viene hasta nosotros para que traslademos al alcalde la denuncia de que en el cementerio de San Rafael, cerca de la sepultura de uno de sus deudos, existe un hundimiento en el que hay acumulada una gran cantidad de agua y tierra remojada, dejando al descubierto las fosas, con notorio perjuicio para los ahondos que se llenan de moho y se destruyen, dejando al descubierto los restos mortales.

Nuestro comunicante nos dice que, por su cuenta, ha reparado la fosa en que yace su deudo, pero que a los pocos días y en virtud del escaso cuidado que tienen los encargados de aquella necrópolis han vuelto a las mismas, y está ya es intenable.

Nosotros nos atrevemos a rogar al señor Barrios Rejano ordene una inspección a las necrópolis para que después de comprobar nuestras denuncias disponga las reparaciones necesarias, en todo momento precisas y más aún en la actualidad.

También deseáramos que el señor Barrios Rejano viese la forma de designar en un concejal, ya que en las ocupaciones múltiples del caso no puede hacerle, encargado de las necrópolis, cuyo miso fuere fiscalizar a los capellanes y a cuantos profesionales tienen intervención en los cementerios, puesto que es intenable que sucedan lamentables cosas en la manión de los muertos, que por todos conceptos debiera ser sagrada.

Los gitanos siguen campando en la calle de José Zorrilla, y las bestias siguen sufriendo en las ventanas del café del Gran Capitán.

Esta mañana se han celebrado varios tratos y algunas carreras de bestias, lo mismo que si estuvieramos en el mercado de ganados.

La guardia de seguridad y los municipales siguen tan «frescos», tomando el sol en el paseo, mientras que los señores trautaus siguen haciendo mangas y capiteles, como si toda la ciudad estuviera a su disposición.

En la plaza de Abastos seguimos lo mismo, las bestias continúan ocupando todos los laterales, y el público se ve obligado a pasar entre ellas, corriendo el riesgo de ser caecado el día menos pensado.

Al señor Gobernador civil nos dirigimos, al objeto de que extirpe el celo de la guardia de seguridad para que evite estas cosas, que dicen muy mal de la ciudad, y en vista de que el alcalde se empeña, en no querer ordenar a los municipales cumplir su cometido con la autoridad y celo que les compete.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

### De aquí y de allá

El mayor estadio. Se construye en Los Angeles y será capaz para 100.000 espectadores.

Los americanos siempre han de dar la nota de colosal y extraordinario, y se han propuesto que sus instalaciones sean siempre las mayores del mundo.

Ahora construyen en la ciudad de Los Angeles un estadio inmenso, que será el mayor de los que existen. Tendrá cubierto para 100.000 espectadores, que cómodamente podrán seguir las evoluciones de los que tomen parte en las exhibiciones deportivas, cualquiera que sea la situación de los deportistas.

El estadio será inaugurado el año próximo con los juegos atléticos norteamericanos, organizados de modo análogo a los programas que rigen en las olimpiadas europeas.

La villa de Los Angeles presentó su candidatura para los Juegos Olímpicos, y con ellos hubiera deseado inaugurar su gran estadio; pero se acordó que los próximos sea en París donde se desarrollen.

Realmente cuentan en el Norte de América con más elementos que en Europa para las manifestaciones de cultura física, pues, aparte esos grandes estadios, como el de California, tienen la protección espléndida de las corporaciones oficiales, y lo que es más estimable, la universal atención de los habitantes.

De los estadios ingleses es el mayor el provisional desmontable de Jersey City, y entre otros magníficos con que cuenta Inglaterra está el Cristal Palace, en Arton Viles; el Clifton Orient y otros dos, propiedad todos de las asociaciones futbolísticas, que pueden contener entre ochenta y cien mil espectadores. Pero entre los ingleses sólo dos terceras partes de sus habitantes son aficionados a los deportes.

En Francia no existen tan extensos campos de deportes, pues los estadios de Pershing, el Parque de los Principes, Buffalo y Colombia, apenas si tendrán espacio para 20.000 espectadores.

En las provincias francesas también existen buenos campos para deportes, como el estadio de Tolosa, capaz para 30.000 espectadores, que pueden competir con el campo de la Rugby Union en Twickenham, con los de Edimburgo, de Cardiff, de Swansea, que figuran con ventaja entre los mejores de Inglaterra.

Deseáramos, don buenos aficionados a los deportes, que España pudiera algún día presentar su candidatura para que sea su vez en uno de los Juegos Olímpicos internacionales; pero para eso sería necesario poder ofrecer un estadio y lista ahora, a pesar de lo rápidamente que se extiende la atención a los deportes, no se sabe cuando estará en condiciones de ser inaugurado el estadio que construye una empresa industrial madrileña.

### La novillada de hoy

Si han lidiado cuatro novillos de don E. Requena de la Oca, por los diestros José Ojeda y Camaró II.

Perdónenme los lectores esta pequeña digresión, antes de hacer un resumen de la novillada, que esto y no otra cosa pensamos hacer del festejo, entre otras razones, porque no merece más.

Hoy, día de los Santos, cuando las ciudades españolas, lejos ya de la diversión que el verano concede, se disponen a conmemorar el día de los difuntos, nosotros, los cordobeses, por manos de la Providencia, asistimos a una novillada; el toreo de las campanas doblando a muerte, contrasta hoy con las bullerías y está antes que anuncia el comienzo del espectáculo taurino.

Don Juan Tenorio, gallardo y valeroso, se ve hoy en la necesidad de concurrir a un espectáculo taurino en la plaza cordobesa; ¡qué le diría al burlder sevillano que iba a ser en la tierra de los Rinaices en donde por primera vez asistiera a una fiesta de toros!

Buscando nosotros en los anales de la tauromaquia cordobesa, hoy día de los Santos, el consuetudinario de la plaza, no hemos podido encontrar en la fecha de hoy la celebración de ningún festejo taurino; sólo en este año de 1922, cuando la afición y la fiesta se desahoga rauda por los laterales del aparcamiento, cuando el «cabo taurino» se distiende en el horizonte español, los fieles oyen misas, muchas misas, varias por cada difunto; cuando todos hemos acordado a las necrópolis para depositar un flor y rezar una plegaria por los muertos que ya rindieron la jornada de la vida; en esta día inauso y triste, en este día de sol que incluso llevamos luto en el corazón, nos vemos precisados a sonreír ante el brillo de los cañales y las estridencias de los cítricos. ¡Lindo sea Dios!

En la plaza hay hasta catorce personas en la sombra, contando los músicos, y pocas más en el sol.

Los novillos de don E. Requena, muy finos y de escaso poder; aminor, por efecto de estar quince días en los corrales, en los que hay una gran legua, salieron remolinos y entumecidos, cayéndose millares de veces.

Los toreros, ni fu ni fa. Cabaleta voluntarioso, pero torpón e ignorante. Con la muleta embarrullado y con el pinchazo se hizo pesade. Al primero le mató un pinchazo malo, otro al aire, una coartura y tres de caballos, y a su segundo le pinchó y media buena. Oyó algunas palmadas.

Camaró II, valerosísimo, demasiado valiente; este muchacho ya ignora mucho y que se empeña en torrear a todos los toros del mismo modo, le van a dar muchos disgustos los novillos con poder y nervios.

Hoy, a pesar de que no podían con el raba, salió a reventar y se pase, sufriendo la rotura de la indumentaria.

A su primero lo toró suseguido con el capote y oyó aplausos. Con la muleta muy valiente y muy ligero ante un amigo, matando la arena multitud de veces. Con el pinchazo mató al primero de un pinchazo, una en el costillar y siete intentos de descabello, y en el segundo dejó un pinchazo y un atravesadísimo, y un descabello. Oyó palmadas a la valentía.

Este muchacho tiene una buena calidad que es la de arrojarse, pero no es esta aprender mucho.

Puso un bien par al cambio y otro regular.

Bregantín, Pantofo que actuó de salvavidas, haciendo varios quites oportunos y coletes valerosos.

Alamare también sufrió un revoleto de órduge. Y hasta el año que viene, pura no creo que se atreva nadie a celebrar otra corrida en este tiempo; la lección que el público ha dado hoy a la empresa ha sido demasiado elocuente.

DDN PAOD.

### Autobús de Córdoba S. A.

Se hace público para conocimiento de los interesados, que los señores accionistas de esta sociedad, deberán satisfacer el pago del impuesto de sus acciones antes del día 7 del corriente mes en caso de no haberlo hecho ya.

Córdoba, 1 de Noviembre de 1922.—El Director Gerente, Amo.

### Sucesos y denuncias

En la pasada del «Toros», fueron detenidos Miguel C. Pérez y José Becerra, los dos se promovieron con el castigo en dicha posada.

Ambos han sido denunciados al juzgado municipal de la Derecha.

En la madrugada anterior y a requerimiento de José de la Torre Domínguez, detenido en el Gran Teatro, Rodríguez Cárdenas, de veinte y seis años, soltero y don acifado en la calle de Toledo 4, por haber intentado realizar su escape durante la representación de Domingo.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado.

Por los señores del Cuerpo de Policía Municipal, don Manuel Rodríguez Cárdenas, de veinte y seis años, soltero y don acifado en la calle de Toledo 4, por haber intentado realizar su escape durante la representación de Domingo.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado.

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...

En la casa número uno de la calle de la Oca, cuestionaron En Arroyo Villalón, Antonio Muñoz Cárdenas, Sabatino Bar, promoviendo un caso.

Encarcelación y Sara...</

# Información telefónica

## Nuevamente el Alto Comisario marcha a Madrid

Una interesante información de Marruecos.—El general Burguete llegará a la corte el día siete de noviembre.—Se aplaza la toma de Afrau.—Millán Astray suspende su viaje y se le envía a Ceuta con una bandera del Tercio.—Próximo rescate de los prisioneros.—El Raisu-ni no se somete a Magzen.—Juicios de un ministerial sobre el discurso del conde de Romanones.—Palabras del conde ante unos amigos; juzga imprescindible un cambio de política, poniendo el Poder para los liberales, a los que ayudará.—El gobernador civil de Barcelona enemigo acérrimo del juego.—Detención del autor de un hecho criminal.—Una manifestación de fascistas en Roma.—Horrorosa explosión en unas minas de hulla en Transilvania.—Los últimos temporales han hecho naufragar más de doscientas embarcaciones en las costas portuguesas.—Otras noticias de provincias y el extranjero

### (De la "Agencia Febus.") De Madrid

#### El ministro de la Gobernación y los alzados de los liberales

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación, cuando se les preguntan por el ministro de la Gobernación, le preguntan si aún sigue en el cargo de Romanones, y cuando se les pregunta por el ministro de la Gobernación, le preguntan si aún sigue en el cargo de Romanones, y cuando se les pregunta por el ministro de la Gobernación, le preguntan si aún sigue en el cargo de Romanones...

#### Sanchez Guerra no despacha con el Rey

Con motivo de la festividad del día del presidente del Consejo no ha despachado con el Rey.

#### Burguete viene a consultar a su médico

El general Barrera, subsecretario de Guerra, ha manifestado que el viaje del alto comisario obedece a celebrar consulta con su médico sobre la enfermedad del estómago que padece.

#### Dice el conde de Romanones: es imprescindible un cambio de política

Ayer, el conde de Romanones, ante un grupo de amigos que le visitaron en su domicilio para felicitarle por su notable discurso del Círculo Liberal, les dijo: —Ha dicho y repito, que es imprescindible un cambio de política, haciendo entrega del Poder a los liberales, y cuando he dicho esto presento un programa donde están condensadas todas las soluciones que entendemos para los problemas de la realidad.

Es inexacto, como se viene diciendo, que yo haya ingresado en la concentración liberal, lo que si he hecho es pedir el Poder, y no pondré dificultad alguna al Gobierno liberal que se forme, al cual ayudaré.

Yo creo que he cumplido como hombre público, diciendo al país la verdad, porque no hubiera sido formal y sería hablar secretamente con el marqués de Alhucemas, y después presentarse los dos unidos, y esto el país lo rechazaría por ser una pura comedia. Yo, ya he hablado, ahora a los demás les toca desarrollar su programa.

#### La "Gaceta", de hoy publica...

Una disposición de Instrucción pública por la cual para el desempeño de los cargos de funcionarios técnicos del Ministerio se ingresará mediante oposiciones, por oposición, jefes de negociados o de administración.

Las demás disposiciones carecen de interés.

#### Sánchez Guerra desaprueba la política desarrollada por la Dirección general de Orden público.—Una carta interesante al conde de Romanones

Ayer tarde, el conde de Romanones recibió una hora antes de pronunciarse su discurso en el Círculo Liberal, una carta particular del presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Seguidamente el conde de Romanones reunió a la Junta de Gobierno del Ateneo, donde le cuenta de dicha carta y de su texto, y en su vista, se acordó reunir el día seis a la Junta general para darle a conocer el texto de dicha carta y facilitar después dicho documento, a la prensa para conocimiento de la opinión pública.

La carta, aun como es natural, de su texto se guarda gran reserva, podemos asegurar que hace unos días le dirigió la Junta de Gobierno del Ateneo, con motivo de la política que se viene desarrollando por la Dirección general de Orden público.

Entre otras cosas, parece ser que el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, expone su criterio respecto a la política que se ha venido practicando por la Dirección general de Orden público, en el sentido de que se aplique estrictamente el artículo 22 de la ley Provincial de manera sistemática, oponiéndose a como hasta ahora se ha venido practicando, mostrando, desde luego, su desacuerdo con tal política y con lo que no sea aplicar estrictamente la justicia.

Sin embargo, el presidente de Consejo hace la salvedad de que no existiendo en España medios legales para distinguir en la ley a las personas de conducta intachable y a las que no lo son, porque es muy lógico y natural que la dirección general hasta tenga su disciplina por ello en la política que ha practicado, pero particularmente muestra su disconformidad con la política de la dirección general de orden público referente al régimen de las quinzenas que hasta ahora ha venido imperando.

Como ya decíamos, el texto literal de la carta no nos es conocido, sin bien esta referencia es de persona autorizada y que nos ha facilitado estos datos sueltas en atención a la importancia que en estos momentos pudiera tener.

A esta carta se dice que obedece la suspensión del mitin anunciado por la Liga de los Derechos del Hombre.

Al conocerse esta noticia está siendo objeto de grandes comentarios, habiendo quien asegura que para plaza muy breve se dimisiona de Millán de Priego, mientras que otros, por el contrario, ven en el acto de Sánchez Guerra una de sus muchas habilidades políticas que deben solucionar al país, dejando a salvo al director general para continuar en su puesto de manera decorosa.

#### De Marruecos

Brillante "raid" de nuestras escuadrillas aéreas.

Tetuán 1.—Durante la pasada madrugada se ha llevado a cabo un importante raid aéreo por dos escuadrillas, sobre Punta de Pescadores.

Los dos escuadrillas ascendieron a unos dos mil metros, en la costa de Gomara, siendo azotados por el fortísimo viento reinante, que les imposibilitaba, con los bandazos, avanzar.

Una vez en el campo de concentración enemigo, arrojaron hasta ciento cincuenta bombas de trinitra, poniendo en dispersión a los harqueños, que, desparavidos, corrían en todas direcciones, causándoles algunas bajas.

Los hidroaviones, por causa del temporal, no llegaron a tiempo, y no pudieron tomar parte en el raid.

Todos los aviadores han sido muy felicitados por el éxito del raid ejecutado.

#### Una interesantísima información de Marruecos

Melilla 1.—Nuestro correspondiente en esta plaza, anoche se propuso entrevistarse con el general Burguete en la alta comisaría, antes de su salida, que suponía realizarla al campo, cuando se vio sorprendido por las propias palabras del general Burguete de que con el alto comisario podría hablar en Madrid para donde marchará desde Tetuán, a cuyo punto marchaba para llegar a la corte el día siete del presente mes.

Este viaje no debe extrañar a nadie, toda vez que ya se tiene dicho que mensajero se le llevaría a cabo un viaje para confabular con el Gobierno y cambiar impresiones acerca del problema de Marruecos, con vista de los acontecimientos.

Mientras tanto seguirá aquí—dijo Burguete—con mi labor política preparando nuevos datos que pueden tener el mismo éxito que hasta ahora hemos logrado en las últimas operaciones, y teniendo en cuenta que por las confidencias recibidas de última hora se tienen noticias de que los cabaleros de Tazemans, cabila limitre a la de Beni Urzajjal, se muestran propicios a acatar al Magzen, lo cual facilitará muy mucho nuestra labor para llegar hasta las antiguas líneas de posiciones que, desde luego, ya están nuevamente dominadas.

Se ha de tener muy presente que todos los progresos que hemos realizado son debidos exclusivamente a las harcas amigas.

También cayó la natural sorpresa que anoche se nos dijo que el Alto Comisario venía para pasar una temporada aquí en esta zona, y ahora resulta que se marcha rápidamente a Madrid.

Otro contraste que ha llamado mucho la atención es la conversación habida entre el Alto Comisario, general Burguete, y el teniente coronel Millán Astray.

Burguete dijo a Millán Astray: —Usted se puede marchar al extranjero a reclutar personal para el Tercio.

Millán Astray le objetó: —Mi puesto está aquí, y si dan comienzo las operaciones, desde donde quiera que me hallare, regresaré inmediatamente.

El Alto Comisario le arguyó: —No tendrá usted que venir. Mientras yo esté aquí no habrá que dispersarse en el otro lado, porque si tal ocurriera sería yo el primero que me iría.

A pesar de ello el señor Millán Astray tenía anunciado su viaje para anoche, el cual suspendió por haber recibido orden de marchar a Ceuta con su bandera, y desde Ceuta haría el viaje a Madrid.

También se ha comentado la suspensión de la toma de Afrau que se anunciaba para pasado mañana y en la cual tomarían parte únicamente los harcas amigos, por haber circulado el rumor de que según las confidencias que el general Burguete organizó la defensa del poblado de las minas con explosivos, hallándose concentrados con una importante fuerza en Afrau.

A este efecto parece ser que se ha ordenado que los aviones organicen un raid detenido por Annual y demás posiciones para recoger cuántos datos se estimen necesarios.

Hemos hablado con el ministro de Hacienda del Magzen, el cual se muestra en extremo optimista, diciendo que se debe hacer al general Burguete, cuyos datos de mando elogio.

Refiriéndose a las declaraciones de su colega español señor Bergamín, ha dicho que efectivamente iremos a Alhucemas en breve plazo vestidos de paisano, si el general Burguete no se ponen cortapisas ni obstáculos en su labor en Madrid.

#### El general Burguete muy satisfecho

Melilla 1.—El general Burguete muéstrase altamente satisfecho de la intervención del El Rif y del interventor González, pues debido a ellos se han ahorrado gran número de bajas en las últimas operaciones.

Ahora se consolidarán las posiciones ocupadas durante los días de mi ausencia, dijo, y se preparan políticamente otros avances.

Tengo el propósito de traer a todo el Magzen para mostrarle los territorios que he gobernado, una vez que esté ocupado todo el Rif y acate su autoridad.

Respecto al rescate de los prisioneros dijo que era un preito que en breve plazo quedaría resuelto.

En la suspensión del Raisu ni se muestra este interés a acatar el Magzen y se espera de un momento a otro acabe por decirse a acatar, cosa que parece se llevará a efecto en Beni-Arús muy brevemente.

#### Instalaciones telefónicas

Ceuta 1.—Se ha dispuesto en inmediata instalación de las comunicaciones telefónicas entre M-Ter y Tíssi Aza.

#### Llegada de un cañonero

Ceuta 1.—Procedente de Cádiz entró el cañonero "Doña María de Angipuz", que de aquí marchará a Larache.

#### Un hidroavión averiado

Tetuán 1.—Al dirigirse para Melilla la escuadrilla de cuatro hidroaviones que había en Río Martín, se observó que el tripulador por el capitán Franco, no estaba en condiciones, por lo que desistió de continuar su viaje, tomando tierra para reparar las averías que sufriera el motor.

#### De Provincias

##### BARCELONA

#### El gobernador civil enemigo irreductible del juego

Barcelona 1.—El gobernador civil, general Ardanz, ha declarado que es enemigo irreductible del juego, habiendo sido su primera intención el suprimirlo a su llegada de una sola pluma, pero se convenció de que tal cosa no convenía por el momento licencioso por no ser oportuno, dada la enorme cantidad de personas que al amparo del juego viven, y que de suprimirse sería un peligro serio para el estado social de la capital, si bien como enemigo declarado de todo juego no hará nuevas concesiones y restringirá en la medida de lo posible las autorizaciones para ir poco a poco extirpando este vicio.

#### Don Jaime llama a los suyos

Barcelona 1.—Han salido para París el representante del mismo marqués de Villaverde y el concejal de este Ayuntamiento señor Lisa, llamados con toda urgencia por don Jaime.

#### Los contramaestres de "La Radium"

Barcelona 1.—La Sociedad de contramaestres "La Radium" ha dirigido a la opinión una carta, en la cual explica las conversaciones habidas estas días con la Federación del arte textil, no negando que se firmó un laudo entre el gobernador civil y la Federación, pero por decir esta que representaba a todos los asociados de Badalona, y después se ha demostrado que no existe tal representación y que lo que hace es fomentar y apagar el conflicto de dicha ciudad, anuncia que no volverá más a tratar con la mencionada Federación del arte textil.

#### TERUEL

#### Detención de un héroe ignorado

Teruel 1.—Fuerzas de la benemérita de esta Comandancia han logrado detener al autor de la colocación de los bloques de piedra en la vía férrea al pago del correo de Valencia.

El sujeto en cuestión resulta ser Mariano Ortiz Hurtado, guarda barrera de Cebeña Santa Amalia, el cual, a preguntas de la guardia civil, se confesó autor de dicho acto criminal, diciendo que lo había realizado con el fin de obtener ganancias para que se le acordara, una vez que se comprobara que su intervención había evitado una horrorosa catástrofe.

#### Del extranjero

#### A los veintidós años justos

Bruselas 1.—Las obras del puerto marítimo, que hace veintidós años comenzaron, han quedado hoy totalmente terminadas.

#### No hay tal coalición

Londres 1.—No se han puesto de acuerdo los partidos liberales y extrema izquierda sobre la coalición para las próximas elecciones.

Como ya se tiene anunciado, los ministeriales van por los puestos de la minoría.

#### Horrorosa explosión.—Centenares de obreros sepultados

París 1.—Se han recibido despatches de Transilvania anunciando que en las minas hullaeras de Louisa ha ocurrido una horrorosa explosión, quedando sepultados centenares de obreros que en las mismas trabajaban.

También en las minas de Dortmund, otra explosión ocasionó la muerte de cinco obreros y treinta heridos.

#### Dascientas embarcaciones a pique

Lisboa 1.—Se tienen noticias de que a consecuencia de los horribos temporales de estos días, han naufragado más de doscientas pequeñas embarcaciones, siendo muchas los marinos ahogados.

Otros barcos que desafiaron el temporal regresaron ante el peligro de naufragar.

#### Hundimiento de la torre de Santiago Mayor

Lisboa 1.—Por efecto de los últimos temporales, en Póvoa se ha hundido la torre de la iglesia de Santiago Mayor, pereciendo entre los escombros una mujer.

#### Las organizaciones fascistas desfilan ante palacio

Roma 1.—Todas las organizaciones fascistas han desfilado ante el palacio del Quirinal, siendo saludadas por la muchedumbre, así como el Rey y Victor Manuel. La manifestación ha durado algunas horas.

#### Un empréstito alemán

Berlín 1.—El Gobierno alemán estudia un proyecto de empréstito internacional, si como para un empréstito internacional, si como para un empréstito internacional, si como para un empréstito internacional...

#### El aumento de los salarios

Berlín 1.—El Gobierno, de acuerdo con los organismos sindicales y de las demás organizaciones obreras, ha fijado el día 18 para conceder el aumento de los nuevos salarios.

#### Müller no quiere el Poder

Munich 1.—El señor Müller ha declinado el honor de formar el Gobierno de Baviera, siendo, por tanto, muy crítica la situación política.

#### En papeles, ganajeros, ismas, franjas y artículos para la venta del METRO tienen gran sentido y lo vende a bajos precios.

En papeles, ganajeros, ismas, franjas y artículos para la venta del METRO tienen gran sentido y lo vende a bajos precios.

#### Servicio diario de automóviles de Ecija a Palma del Río

Bruselas 1.—Se han dispuesto en inmediata instalación de las comunicaciones telefónicas entre M-Ter y Tíssi Aza.

#### De Posadas

Una boda.—Hoy a las diez, y en la ermita de esta villa donde se venera la imagen de Jesús, situada en el pintoresco paseo de Pedro Vargas ha contraído matrimonio la encantadora y bella señorita María Luisa Serrano Blanco, hija de nuestro querido y popular alcalde don Juan Serrano Franco, con el ilustrado y querido amigo, licenciado en farmacia, don Pedro Toacano Palacios.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote, capellán del Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción de Córdoba, y actuaron de testigos don José Vargas Luna, don Miguel Llamas Rosales, don Francisco Uceda García, don Alfredo Soldevilla Guzmán y don Mariano González y González.

Apadrinaron a los contrayentes el hermano del novio, médico titular de esta villa, don Antonio T. Serrano, y su señora esposa doña Dolores Uceda Palacios.

La ermita se hallaba pr físimamente adornada con plantas y flores, y lucía sus mejores vestiduras de días festivos.

Vestía el novio de rigurosa etiqueta y la novia un lujoso traje de seda blanca, adornado con un tocado de simbólica rama de azahar, que hacía resaltar aun más sus bellos encantos; el velo de la desposada era llevado por los mensajeros niñas Antonita Serrano Serrano y Antonita Serrano Franco, sobrinas de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, los esposados y numeroso acompañamiento se trasladaron a la suntuosa morada de los padres de la contrayente, donde se vivió un espléndido suntuo.

Un cuarteto dirigido por el competente profesor de música don Joaquín Ronquillo, amenizó el acto, y el elemento joven organizó un baile que duró hasta bien entrada la tarde.

De la numerosa y distinguida concurrencia, recordamos a las bellas señoritas Rafaelita y María Palacios, Conchita Tosi, Marquita y Conchita Benavides, Elías Serrano, Anita Siles, Carmen Ramos, Julia Llamas, Julia Durán, Juquiña y Amalia Ayala, Herminia Siles, Arminia Vargas, Isabel Bocero, Rosa Rossi, María y Ana Hidalgo, María Pérez, Carmela Ramos, Cristina Espina, Cecilia Aguilera, Bella Bojar, Enrique Ortega, María Rejano, María Serrano, y Elvira y Rafaela Vilela; señoras doña Fernanda y Elvira Serrano, doña Casimira y María Franco, doña Elvira Gazanán, doña Rosario Vargas, doña Carmen Blanco, doña Trinidad Espina y doña María Palacios.

Del sexo fuerte, don Eulalia Vilela, don Pedro Palacios, don R. Julio Jiménez, don Mariano Pérez, don Rafael Arana, don Manuel Ramos, don Manuel Jiménez, don Simón Serrano, don Enrique Bocero, don Leocadio Jiménez, don Luis Serrano y don Manuel Palacios.

Los esposos se proponen emprender su viaje de novios y visitar las principales capitales de España.

Enhorabuena a todos y suerte a la venturosa pareja.—V. Ayala. 30-9-22.

#### El homenaje al señor Sánchez Guerra

Suscripción abierta para la realización de una obra provincial, cultural o benéfica, como homenaje de esta capital y su provincia a aquel ilustre hijo suyo, con motivo de su exaltación a la presidencia del Consejo de ministros.

Suma anterior, pesetas 115.873,15. Ahora: don José F. Rodríguez García, 5 pesetas; don Urbano Barrios Gil, 3; don Miguel Barrios Gil, 3; don Francisco Fernández López, 5; don Juan Fernández López, 5; don José Jiménez Espejo, 1; don A. Bejarano Merino, 1; don Remigio Bejarano López, 2; don Amadeo Bejarano Fernández, 3; don Antonio Bejarano Rodríguez, 5; don Francisco Salomón Bajalanc, 5; don Isidro Salomón Bajalanc, 5; don Pedro Mombiedro Ramos, 1; don Miguel Velasco Ruiz, 5; don José Tirado López, 5; don Servando Rubio Gómez, 5; don José Reyes Gil Benítez, 5; don Antonio Benítez Montero, 5; don Rafael Ruiz López, 2; don Francisco Bravo López, 2; don Miguel Mareno Cantero, 1; don José Benítez Ruiz, 1; don Antonio Jurado García, 5; don José María Bejarano, 5; don Joaquín Sánchez Caballero, 1; don Luciano García Bejarano, 3; don Juan Rodríguez García, 3; don Eugenio José Rodríguez, 2; don José Gutiérrez Jurado, 3; don Bartolomé Benítez García, 5; don Andrés Eloy Montero, 5.

Total, pesetas 115.983,65.

#### Sección comercial

Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 29 octubre al 4 de noviembre. Practas para el entrador.—Ganado vacuno: de 2,70 a 2,77 ptas.—Terreas: a 3,27 ptas.—Lanar y cabrio: de 1,83 a 1,97.

Practos de venta al público desde el día 30 de octubre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3,20 ptas.—Id. sin id. 4,59. Ternera con hueso, 3,70.—Id. sin id. 5,10.—Machos, 2,60.

Le digo a V. que en gorras y botas EL METRO no tiene quien le iguale. Gracias amigo, lo veremos.

#### Siga nuestro consejo

Si quiere V. vestir y calzar con elegancia por muy poco dinero, siga el lead y desintereñado consejo que le damos en reciprocidad al favor creciente que cada día recibimos de público cordobés, nuestro dueño y señor, y visite "EL PETIT BAZAR" Concepción 32, que en calidad excelente en sus artículos de perfumaría y en sus precios económicos, se tiene competencia en el comercio de la "sultana" ciudad. Visite usted "EL PETIT BAZAR". LA VOZ se lo encarece como señalado favor que a sus lectores hace.



**Wotan**

Consumo 1 vatio por bujía      Consumo 1 1/2 vatio por bujía

Lámparas de calidad garantizada

**Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A.**

Oficinas Técnicas: Sevilla, calle Zorregosa 29 — Apartado de Correos 58.

**Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales**

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindando con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

**Pedro López e Hijos**

BANQUEROS

APARTADO N.º 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

**COMPANIA COMERCIAL IBERICA**

AVENIDA DEL CONDO DE PEÑALVAR, NÚMERO 24.—MADRID

**Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos**

Supertostados de Cal y de Hierro; Sulfatos de Hierro, Cobre y Amónico; Nitratos de Sosa y de Potasa; Productos Antiparasitarios Agrícolas y Zoológicos; Azúcares; Anhídrido Sulfúrico; Ácidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico, etc.; Fosfatos; Sosa; Silicatos; Colas Fuertes y Líquidas; Gelatinas; Azul de Ultramar; Perfumerías de Luxo y Varrel; Productos Sulfúricos; Esencias; Especificidades; Farmacéuticos; Hilitas; Tejanos; Hilos y Guías; Telas; Textiles; Mirtos; Textiles; Yute; Algodón; Arpilleras; Lanas; Sacos; Costales; Aldas; Esteras; Pasillos; Esterillos, etc., etc.

**Abonos compuestos "Pañarroya" y Sales de Potasa de Alsacia**

Productos de los establecimientos Kuhlmann (Paris)      agencia exclusiva de venta. de Usinas de L'Almondon (Ginebra)

**Depositorio: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA**

Avenida de Canalejas, 10

**Neocrón**

El nuevo medicamento. Cura radicalmente sin venenos, sin inyecciones, la SIFILIS

De venta en las principales farmacias      DIEZ pesetas frasco

Folleto gratis dirigiéndose a      SANAVIDA      Apartado, 227      SEVILLA

# Informaciones de hoy 2

## FUGACES El día de los muertos

Un año más. Yo cuento los años a partir de noviembre por sus noches otoñales y sus notas de cruzada. Me sirve de punto de arranque este día de difuntos, en que los mortales llenan de lágrimas la una del dolor. Me roto a las pobres mujeres, desoladas, porantes, sobre las fosas de los sepulcros, y considero que lo pasado otro año que se acorta rápidamente la distancia de la vida en el mundo, que tiembla una luminaria, con parpadeos de agonía, en la gran comba sideral.

El llanto en los comentarios de las entuadas, que paven luego sus tocas negras por las calles estrechas de la ciudad tiene el encanto de la fable de los tesoros defendidos con ardor. Yo he visto en uno de estos días grises del año una mujer humilde y seguida arrojada sobre la tierra húmeda de una tumba. Los ojos de la sin ventura parecían haber arrancado su negro misterio a la morada oculta de los pies.

Creo un momento que fuese non de esos lieros mujeres nacidas para llorar contantemente a los muertos, para figurar en los comitivas fúnebres y limpiar con reverencia los ejemplares dorados que sirven de adorno, casados de flores y coronas de cera, junto a las lápidas funerarias.

Practicaba en vano usar inadvertida en medio de aquel turbulento humo, quería que no la viesen las miles de criaturas que suelen acudir a la necrópolis para hacer moña del dolor ajeno. Y se encogía la desdichada sobre la tumba, ocultando la cara entre las manos; se diría que intentaba confundirse con la que dormía en la espantosa soledad.

¿Qué sino crees pasaba sobre ella? ¿Qué marino se solzaba en sus carnes lucidas, oculta, con pudor y en su rostro demacrado? ¿Es posible que haya divinidad que se complace viendo envejecer de pie, viendo marcharse con no rosas, a esas criaturas machetadas, incapaces de darse por cuenta a los ojos de las gomas del amor? ¿Quién sabe! La hembra se levantó al fin, ya sin haber recogido antes sobre la parte de la tumba que correspondía a la cabeza, un puñado de frescas florillas, y salió con paso grave a pasar de la tumba de su cuerpo; se paró a mirar la interior, por entre el abanico de verjas, miradas y cruces. Tal vez fuese a verter la escena sobre el sepulcro de otra ser querida. Sus manos pálidas y blancas sobre el negro del vestido, parecía pesadas como exvotos de vírgenes.

Quizá cuando también los años el día de los difuntos, el día de los suyos, y tiene una fatiga interior al pensar que se acerca el tiempo en que puede volar al lado de sus familiares, en que pidiendo a los cielos sus últimos mercedes, repose tranquilamente los montes de tierra, en la gran necrópolis que tanto visita, y de la cual conoce satisfecha sus más escondidos rincónes.

Un año más, las novias burladas, las madres piadosas, las que sintieron sus carnes heridas por puñales de mármol incólmes, las que pasaron el calvario del abandono, de la burla infame, de la pérdida del bien amado, cuentan la vida a partir de noviembre, por sus noches otoñales y sus notas de cruzada.

Ramorean los tiempos agradables, en que el mundo era para ellos como una constante floración de primavera, en que el pequeño mundo gemía contentoso en el rosa y azul de la cuna, y el espíritu acudía a sus lagos con la unión religiosa de que acude al altar. Y no contaban entonces los años que corrían fugaces con una de locura, de vértigo, hacia la eternidad...

J. Vallés Primo.

## Al pueblo de Córdoba

Llevamos ya publicados dos artículos, uno haciendo un estudio económico comparativo de los presupuestos municipales en distintas épocas con el actual, otro un estudio psicológico de nuestros Municipios y sus alcaldes; hemos dejado de propósito transcurrir varios días a ver si se recogía lo que en ellos decíamos, por la prensa, por corporaciones o entidades o por los directores políticos, locales y nada, absolutamente nada se ha dado por aludido, como si los asuntos tratados no fuesen relacionados con Córdoba, sino que se refiriesen a la Tarra-ri o a la Laponia, y en su vista nos decidimos a escribir este tercer artículo, a ver si pedimos a excitar el amor propio de los cordobeses.

Mucho nos extraña ese silencio, aquí, donde se hace comentario por los vecinos todos y por la prensa, de cualquier trivialidad, de la más insignificante si fuera, y en cambio vemos con verdadera amargura que no se ha recogido por nadie el estado y su resultado de unos números que prueban más que argumentos y diatribas, el escándalo despiado municipal, ni tampoco se recogen los comentarios que se hacen de la actuación de nuestros representantes en el Ayuntamiento.

Nosotros hubiéramos podido escribir y decir cosas mucho más graves, verdaderamente escandalosas, pero para ello hubiéramos tenido que concretar y personalizar, pudiéramos entonces interpretar como una campaña personal, y ello hubiera desvirtuado nuestro propósito y finalidad.

¿No ha sido bastante, cordobeses sumisos y acobardados, deciros y probaros, que este Ayuntamiento tiene tantos fondos como el que más tuvo y más hizo, y sobre los que la suma de quinientos mil pesetas? ¿No se ha impresionado, pueblo de Córdoba, el saber que para el empuje de los trabajos hay que gastar en el presupuesto actual unos cuatrocientos cuarenta mil pesetas y no se pu de andar por ninguna de las calles?

¿No crees tú, pueblo resignado, que au que esa cantidad fuese solo de cuatrocientos cuarenta mil reales, es decir, un 70 por 100 menos de lo que hoy, se podrían tener las calles e instalaciones, para disminuir por ellas sin el peligro que hoy se transita, y que en otros tiempos se han tenido por momentos arregladas con veinte mil pesetas?

Y es así, pueblo, de lo que se ha echado firma, ni recibes, desde no sabemos cuántos años, y por donde no pasas se pu de transitar, ¿no crees, pueblo de Córdoba, que son una vergüenza para ti? Pues para esos fines cuenta hoy el Ayuntamiento con más de ciento doce mil pesetas en las consignaciones de pasajes y caminos.

No queremos entrar en hacer consideraciones del abandono de otros muchos servicios, ni en analizar de manera detenida los ingresos, pues algunos son muy superiores a los calculados, como los del matadero y cédulas personales, que son un verdadero río de oro; sino queremos llamar la atención del pueblo de Córdoba para que fije su vista en la bacina del Ayuntamiento, y que se no haga, y a tiempo, tendríamos que pensar que aquí todo, pueblo, parte de los políticos, corporaciones y hasta parte de la Prensa, habrían caído tan bajo, se habrían colocado en una situación tan deplorable, que Córdoba sería un cuerpo muerto, pútrido e infecto, que pudiéramos considerar como un verdadero peligro para la higiene social.

Pero nosotros no podemos creer que tal cosa suceda, queremos achacarlo a incompetencia del problema municipal, a indiferencias censurables, a miedos y reparos muy naturales de estos tiempos en que la psicología colectiva se destaca por su cobardía, y no podemos creer firmemente en nada de ello, porque tenemos la esperanza de que como siempre tuvo Córdoba persennalidades relevantes, hoy tampoco le fallarán, y no perdonarán medios ni sacrificios para llevarla y ponerla en el lugar que ella merece.

Nuestra prensa siempre se inspiró para todas sus campañas en el supremo ideal del bien de Córdoba, y es de creer que en estos momentos, precisamente de sugerencias que puedan inspirarse en actos individuales o de apasionamientos políticos, salga toda a la palestra para defender el mejoramiento de la ciudad y el encauzamiento de la administración de su municipio.

Precisa hoy que desde las columnas, desde este benemérito periódico que se ha atrevido a dar cabida a nuestros artículos sin miedo al disgusto de personas ni de partidos, inspirándose en producir un bien, nos atrevamos a excitar a los presidentes de las Cámaras de Comercio, Agrícola y Propiedad Urbana, al de la Federación Gremial, a los de todos los Círculos de la población, al de la Casa del Pueblo y a los directores de los periódicos locales, a que intervergan y promuevan un movimiento serio y acertado de la población toda, para que se estudie la crítica situación por que atraviesa el Ayuntamiento cordobés y se le dé una solución que sea garantía a evitar la ruina del municipio debido a la degeneración y mala administración que allí reina y que repercute en grave perjuicio de los intereses materiales de Córdoba y hasta de su honor y prestigio como pueblo culto y civilizado.

Un Ayuntamiento que se declara impotente para realizar por sí solo el fin primordial de su existencia, y por ende en el momento en que le ingresan en sus arcas—o donde sea—cantidades fabulosas, como jamás se ha conocido en aquella casa, no hace mejoras chicas ni grandes y tiene la población en el estado vergonzoso que se halla Córdoba, bien merece que se baren por los vecinos de ella sin contemplaciones de ninguna clase.

¿Si nosotros les dijésemos que desde esta primavera, desde abril último, se llevan gastadas más de 50.000 pesetas en riegos y hemos vivido todo el año envueltos en una nube de polvo, qué diríais? ¿No es

## este un escándalo intolerable, una verdadera vergüenza?

¿Es que creen el alcalde y los concejales, en su soberbia, que nunca les va a alcanzar el incendio de la indignación pública? Confíaros y confiese también los políticos, que su día les llegará a todos.

¿No hay en Córdoba organismos políticos que se ocupen de estas cosas, o es que aquí se practica una política personal, amparada de inmoralidades, en las cuales se basa, pensando quizá que la abyección en que hoy se encuentra la política toda es la única manera de sostenerse y de encumbrarse?

Decía un escritor notable, que la mayoría de las personas pasan por la vida sin dejar rastro en ella, como los barcos por el mar, sin dejar más estela que un leve remolino de espumas, que las olas se encargan de borrar en seguida, o como las estrellas por el espacio, sin más que una línea luminosa pasajera y fugaz. Pero es que los hombres son algo más que los barcos y las estrellas; los hombres debieran todos dejar en su paso por la vida una huella indeleble y profunda; esa es su misión, esa es su obligación. Si no la cumplen, ¿a qué vienen? ¿a vagar? ¿a gozar? Y esto que dice este escritor es perfectamente aplicable a todos los políticos que en Córdoba padecemos, pues han pasado y pasan sin dejar rastro alguno, y solo parece que vienen a lucir y disfrutar los cargos.

Nada más diremos por ahora, esperando a ver si las críticas que hacemos dan algún resultado, si la prensa a quien volvemos a requerir comenta cuanto dejamos expuesto y las corporaciones citadas realizan algún acto; si así no fuese, no cejaríamos por amor a Córdoba, en volver a cojer la pluma para decir en forma más clara, más precisa y más concreta, lo que ocurre en la Casa de todos.

Carlos Rubio.

## Sucesos y denuncias

**Equipo improvisado**  
Ayer tarde, en la llamada del paseo de la Victoria, donde se juega diariamente por jóvenes al balompié, hubo un altercado entre los jugadores y algunos transeúntes y paseantes de por aquellos lugares, como consecuencia de las molestias que la pelota causa cuando sale del campo de juego, y llegándose a formar una colisión entre jugadores y transeúntes, en la que, como en partido improvisado con equipo libre, se usó de los puños y otros objetos, además del pateo, resultando empatados ambos equipos.

**Bronca**  
Rafael Jén Laya, de treinta años, carretero, natural y vecino de Córdoba, con domicilio en la calle Peral, número 1, y Francisco Amegro Expósito, de treinta y tres años, jornalero, domiciliado en la misma calle, número 2, han sido detenidos por discutir acaloradamente en la calle Empedrada, y apuñalándose al primero una navaja de grandes dimensiones.

**Otra vez Puntas**  
Manuel Puntas Carmona, de 35 años, carpintero, sin domicilio donde demorar, fué detenido a requerimientos del facultativo de guardia en la Casa de Socorro, don Celso Ortiz, por haberse el Puntas presentado en dicho centro benéfico, en posesión absoluta de una estupenda coxerza, del calibre que acostumbra, y promover escándalo insultando a la dependencia de dicho centro.

**Casa de Socorro**  
Durante el día de ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento las personas siguientes:  
Escarminación Carrera Ballester, de 55 años, habitante en la calle Empedrada, número 1, de erosiones y lesiones varias.  
Sara Saborido Béjar, de 25 años, domiciliada en la calle Empedrada, número 4, de erosiones en la cara y mano derecha.  
Enriqueta Reina Muñoz, de 41 años, domiciliada en la calle Mayor de San Lorenzo sin número, de extracción de un cuerpo extraño en la tráquea.  
Francisco Berber Díaz, de 7 años, habitante en la calle Arenillas, sin número, de herida contusa en el frontal.

## Trenes expresos Madrid-Sevilla

La Compañía del Mediodía expedirá diariamente, a partir de ayer, los trenes expresos diarios entre Madrid y Sevilla y viceversa, compuestos de carruajes de primera y tercera clase, que van circulando trianualmente.

La salida de Madrid será a las 10, para llegar a Sevilla a las 21,40, y de Sevilla saldrá a las 0,25, para llegar a Madrid a las 21,30.

Combian con estos expresos en Baeza los que con carácter trianual tienen establecidos los ferrocarriles Andaluces en la forma siguiente:  
Los martes, jueves y sábado: salida de Baeza a las 10,30, para llegar a Granada (Sur) a las 21,55.  
Los lunes, miércoles y viernes: salida de Granada (Sur) a las 0,13, para llegar a Baeza a las 14,35.  
Asimismo permiten estos trenes realizar el viaje entre Moreda-Almería y vice-versa los indicados días, por el tren que parte de Moreda a las 20,30, para llegar a Almería a las 0,50, y por el que sale de Almería a las 4,50 y llega a Moreda a las 10,40.

Los expresos diarios Madrid-Sevilla y viceversa combinan también en Espelun con el tren que sale de Espelun a las 17,10, llega a Jén a las 18,20 y a Martos a las 20, y con el que sale de Jén a las 12,45 y llega a Espelun a las 13,45.

## Salón Ramírez

Cada día obtiene mayor éxito la actuación de bailarina Marujilla, que con gran entusiasmo y a un gusto depurado realiza su trabajo.

Marujilla, que además de su escultural figura viste todos sus números con un lujo, viene ahora con un nuevo aspecto, sus bailes, los cuales realiza en algunos momentos con una gran aproximación a los bailes de danza seria.

Así como fué calurosamente aplaudida durante toda su actuación, pues el público se cansa de verla.

También obtiene grandes aplausos gentil y bella cancionista María Gómez, que como ya hemos dicho, tiene gran encanto en su agradable y joven figura, y su ma armonía en su voz para cantar, lo que le proporcionará llegar a un gran punto como artista, en su género.

Sigue la proyección de la monumental serie «Nuevo Fantomas», la cual despierta cada vez más interés en el numeroso público del Salón Ramírez.

Ayer hubo tres llenos formidables en la sala, como lo atractivo del espectáculo merece.

## Cosas de toros

**Reunión de apoderados**  
Con gran animación se celebró en Madrid el pasado domingo, día 29, la reunión de los apoderados de toros, en cuyo momento reino la más cordial fraternidad, por lo que, en vista de las razones expuestas por los individuos que forman la Comisión organizadora de este simpático acto, se acordó a todos los presentes profesionales acordaron este llamamiento, en que se trataron y tomaron importantes acuerdos, para evitar de una manera clara y terminante que las empresas asociadas traten de excluir a los toreros, los cuales, en el caso de ser miembros de la Asociación de Apoderados de Toros, motivo por el cual el número de socios ha de aumentarse considerablemente.

La comisión organizadora y la directiva de la indicada Sociedad fueron felicitadas por el éxito obtenido.

Una reunión  
En Gerona se ha celebrado la novena feria, lidiándose cuatro novillos de la ganadería de Arribas, que en general resultaron bravillos.

Paréjito estuvo muy trabajador, burlando a sus toros y torando con valentía. Mató al primero de una estocada caída, y al tercero de una pincada, una estocada y un descabello.

Barrocco, con algo de miedo, pasó por de multa al segundo novillo de la corrida, al que dió un sabazo caído. Y al cuarto, entrando mal, lo mató reglamentariamente.

La corrida resultó mediana.

En el extranjero  
Se ha verificado en Méjico la corrida de toros de la ganadería mejicana de San Diego de los Padres. Oficiaban de matadores Torquito y Silveti.

La entrada fué un lleno y los toros resultaron bravos.

Torquito estuvo afortunado con el toro te y muy trabajador, siendo muy aplaudido.

Silveti dió la nota, como siempre, de valentía, y fué aplaudido por sus paisanos.

Una fiesta  
En la hermosa finca que en la provincia de Salamanca posee el prestigioso ganadero señor Sánchez de Enebuena, se ha verificado con gran escrupulosidad la fiesta de reses, a la que asistieron, entre otros diestros y ganaderos salmantinos, los señores Mella y Parado, y el picador Portonero.

## DE TEATROS

**«Tenorio musical»**  
La gente de Arturo Serrano ha re-presentado con éxito grande la obra «Tenorio musical». El público se divirtió mucho con tan regocijante producción y tuvo calurosos aplausos para los notables artistas que la interpretaron, entre los que se distinguen las señoras Montero y Luján, María Bru y los señores Sapuveda, Barralón, Suárez y Pino.

El simpático Arturo Serrano tiene asegurado el cartel para estos días de fiestas.

Una velada de aficionados  
«Los Muñecos», novel Asociación dedicada a cultivar el arte de Talia, celebrará en el Salón Luminoso la velada inaugural. Se pondrán en escena el entremés de Enrique López María «El polichinela»; la comedia de Ramos Martín «La leyenda del maestro»; y la historietta cómica de López-Montenegro y Ramón Peña «Pulmonía doble», interpretados gentiles señoritas y entusiastas muchachos que prometen bastante.

Esperanza Iris  
A bordo del vapor «Flandre» llegó el sábado a Santander la popular triple mejicana Esperanza Iris, en compañía de su esposo, Juan Palmer.

A esperar a tan simpáticos artistas marchó su representante, don Salvador González.

Hasta la presente nada se sabe aún acerca de donde actuará con su compañía la señora Iris, siendo probable que trabaje en provincias mientras encuentre teatro en Madrid.

«Mi marido se aburra»  
«Paloma la postinera»  
La compañía Meliá-Cibrán, que tan brillante temporada realiza en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, ha estrenado con éxito grande el juguete cómico de Antonio Paso titulado «Mi marido se aburra».

Pepita Meliá y Benito Cibrán realizan una labor admirable, que el público premia con nutridos aplausos.

Muy bien los demás artistas.

También han estrenado, con gran éxito, «Paloma la postinera».

En honor de Muño y Alippi  
La compañía de revistas argentinas Muño-Alippi ha dado unas funciones en el teatro Artigas, de Montevideo, siendo objeto de grandes manifestaciones de afecto los señores Muño y Alippi, a quienes, antes de embarcar para España, al Círculo Argentino de Autores, la Sociedad Argentina de Empromosarios Teatrales y la Unión Argentina de Autores les han obsequiado con un banquete.

El acto fué cordialísimo y demostrativo de las grandes simpatías con que cuentan en aquellas tierras los señores Muño y Alippi. Se celebró en el restaurant Conta, dándose vivas a España y a la Argentina.

La compañía embarcó para España, y del seis al ocho del corriente llegará a Madrid para actuar en el teatro de la Zarzuela.

La compañía de Ramallo  
Una de las primeras compañías líricas que, contratadas por la empresa Fraga, salen para provincias, es la que forma y dirige el baritone Luciano Ramallo.

En este conjunto artístico figuran el primer actor Francisco Fernández, los títeres Lola Vela y Herminia Velasco, las segundas títeres Filomena Nacher, Nieves Torrecilla, Dolores Domingo, Paqueta Torres y la característica Soledad Medina; el tenor cómico Enrique Angelo, el tenor serio Manuel Lopezgüero y los actores Emilio Ramos, Alfredo Albina, Vicente Costa, Ricardo Martín y Enrique Manzano.

Maestro director y concertador, Mariano Estellés.

Entre los varios estrenos con que cuenta esta compañía lleva el del melodrama de Vicente del Olmo, con música de Victorino Echevarría, titulado «La lección del año nino».

La compañía de Ramallo se presentará en el teatro Jofre, de El Ferrol.

Los mayores enemigos que tienen los catarros y las pulmonías son los gribanos y perilitas de EL METRO.

**Gran Destilería de Anisados, Ron, Coñac y Ginebra**  
**ALMACEN DE ALCOHOLES**  
Juan de Dios Jiménez Pérez.—Rute.

**Muela Hermanos**  
Fabricantes y exportadores de aceite  
VILLA DEL RIO (CORDOBA)

**¡Dependientes de Comercio!**



¿No os explicáis porque por un precio tan bajo damos buenas calidades? Porque somos **LOS FABRICANTES** y en nuestras ventas no hay intermediarias.

**RODRIGUEZ MARIN, 3**  
(ANTES ESPARTERIA)  
**CORDOBA**

*Prince Quality*

**Si Quiero ahorrar dinero en sus compras**

No deje de visitar los almacenes de ANTONIO ALVAREZ GAVILAN, calle Pedro López, 13, donde encontrará un extenso surtido en granos de fina coadura a precios especiales.

Arroz número 1 superior a 0,60 el kilo.—Jamanes superiores serranos sin piel ni tocino a 0,50 el kilo.—Avena superior a 0,50 pesetas la fanega.—Cebada superior para siembra a 1,10 el fanega.—Idem superior del país a 1,00.—Harina recia 1.ª a 0,60 kilo.—Afrecho superior a 0,95 el kilo.—Alpiste superior a 0,70 el kilo y otros artículos a precios baratísimos.

**Cebada, habas, avena, salvados**  
y toda clase de granos de pienso, se venden en los almacenes  
**DE TOMÁS PONCE JIMENEZ**  
Pérez Baldó 6.—Prolongación del Gran Capitán.—Teléfonos 42 y 562.—Córdoba

**LA FABRIL CORDOBESA**  
**Alvarez, Vázquez y Compañía, S. en C.**  
Fábrica de Masillos Hidráulicos, Materiales de construcción y artículos de saneamiento  
Carrera de las Ollerías, sin núm.—Teléfono 564.—Córdoba.

**Farmacia y Droguería del Centro**  
Antigua casa de la Unión Farmacéutica  
Precio económicos.—8, Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

**Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada**  
Venta por mayor y menor  
**Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid**  
Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

**Guzmán Sastre**  
PAÑERIA DE FABRICAS MAS ACREDITADAS  
**Alfonso XIII Córdoba**

NOVEDADES

## Notas de ayer

El de ayer fué el primer día oficial en que se pudo tomar el sol; ni el anuncio de la corria, que tenía pocos atractivos, ni la presentación de «Don Juan Tenorio» por la tarde en el escenario del Gran Teatro, fueron alicates para sujetar a los ciudadanos que «perro» en ristre giraron hacia el campo en busca del oxígeno que tan necesario nos es, después de la catastrófica temporada de agua y viento que hemos disfrutado.

Los toreros, entumecidos y desentrenados, estiraron las piernas más de la cuenta, y algunos el «meditil» les hizo realizar gimnasia sueca con la barrera.

Y es que los toreros en el invierno no tolean por afición, ni los aplausos resuenan en sus oídos a música grata, ni las diferentes suertes del toro las practican con la debida ecuanimidad; y es que los toreros de invierno han llegado a la realidad, si por esto se entiende el vacío metálico en los bolsillos, que obliga a vestirse de lues con el frío.

Al público también le molestan los toros en invierno, y en la plaza ni aplauden ni critican; el tiritir intenso, las manos en los bolsillos, el sombrero calado hasta las orejas y los pasos hacia el sol son los elementos conyuvantes a la modorra taurina invernal.

Por la noche los cafés concurrenciosos, así como los demás centros de recreo. Es casi de todo punto imposible estar cómodo en ningún sitio en estos días de fiesta (tal es el público concurrente) y cuando se consigue un puesto para tomar café, el vaso a boquilla de la pelilla del vecino, un poco arrugado y un mucho mugroso, le obliga a zambullirse de nuevo en el ambiente grial de la calle.

Los espectáculos concurrenciosos, en uno de los edificios sevillanos apareció por tercera vez este año, y en el otro la gentil Marujilla y la preciosa criatura María Gómez hicieron las delicias del público espectador.

La noche monótona, fría, tétrica en todos sus aspectos; todas las campanas de la ciudad talaron a muerto y en todas las calles un vago humo a cera inundaba el ambiente, formando con la Luna que lucía radiante un extraño y sombrío consorcio.

Hermosa paz la de Córdoba! Aquí no pasa nada; ni siquiera hay marejada política, que es en las ciudades pequeñas el mayor y el más poderoso alicata de actividad y de turbulencia. Muy lejos, remotamente, alguna que otra frase entrecortada pudo mes escuchar en torno a la menuda política local y de todos los labios se escapaba la misma frase: «Vendrán los liberales en este mismo mes y la ciudad tendrá nuevo alcalde, ¿quién es?», muy fácil de saber es esto; el nuevo magistrado popular sea un concejal liberal cuyo nombre empieza con P y es de Bujalance.

**Arrendamiento**  
Se hace de una casa de campo amueblada en la huerta llamada Santa Adelaida en la finca de la Salud, camino de la Palomera. Para poder verla y tratar en la calle Sevilla número 13.

**Enrique Torres**  
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO  
Venta de solares en el Prillante.  
Para informes y detalles:  
Avenida de Canalejas, 7 dup.—Córdoba

**El mejor y más económico alumbrado**  
Aparato de luz por gasolina. Luz blanca, sin, brillante y constantemente fija, sin producir humo ni olor.  
**Catálogo y precios Montero y Martínez**  
C/ Radio Marcelo 15, frente a la Campana—Córdoba

**DOCTOR RINCON**  
Medicina general.—Laboratorio  
**Especialidad: Partos y Maternidad**  
Excmo. asistente de la Clínica de Obstetricia de San Carlos y Diplomado por la «Maternidad de Madrid»  
Ramírez Casas Deza, 1.  
Consulta diaria de una a cuatro tardes: viernes, miércoles y viernes de nueve a diez mañana.

**Sucursal casa YORT**  
Máquinas de escribir  
Sin cinza  
La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación  
Gerente para Córdoba y su provincia  
Luis Caballer, Gondomar 4.

**¡ATENCIÓN, FUMADORES!**  
Próbad el papel marca **Universell**  
Es el mejor que existe.—Depositarlo en el SIAO para Andalucía: Domingo de Caso y Pérez, Plaza del Salvador, 23.—Sevilla.

**CAFE «LA PERLA»**  
Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la ciudad, frecuentado por las personas de gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas de distintas marcas; vinos y licorosos y extranjero.—Chocolates de primer Salón de billar en el Café.  
Permanente.—Sucursal: Café de Zaragoza.

# Información telefónica

**La creación del ejército colonial.**—Bugallal y Sánchez Guerra conferencian.—Alba, Romanones y Alhucemas se estufan de la corte.—Siguen los comentarios al discurso del conde de Romanones.—El decreto sobre la sindicación.—El Gobierno preocupado.—La apertura de las Cortes no se señalará hasta después del acto de Zaragoza.—Parto oficial de la noche.—Real orden sobre honores de la Armada.—Detención de una banda de ladrones en Sevilla.—"La Veu" elogia el discurso de Romanones.—Convoy a Alhucemas.—La base naval aerostática a Alicante.—Preparativos para nuevas operaciones.—Grave conflicto entre la policía de Barcelona.—Se asegura que se van a suspender más de cien agentes.—Huelga minera en Oviedo.—Los de la kabila de Zumata contra el Raisuni.—El "Guillém Sorolla" no se ha perdido y se encuentra en un puerto francés.—Noticias del extranjero.

(De la "Agencia Febus.")

## De Madrid

Madrid 2 de la 1:15 a las 2:30 m.

### La creación del ejército colonial

Desde hace varios días se viene hablando entre políticos y militares de la conveniencia de cuanto antes llegar a la creación del ejército colonial que ha de prestar servicio en África.

A tal fin se ha encargado a un prestigioso jefe, que está perfectamente enterado de la cuestión, el estudio de aquella cuestión, dando la norma de la forma en que ha de llevarse a cabo la sustitución de las fuerzas que actualmente guardan aquellos territorios por las de nueva creación.

Un período de la noche al tratar del asunto indica la conveniencia de que la reunión de los individuos que han de constituir aquí se haga por una empresa particular, lo cual sería más rápido y más económico.

### Bugallal y Sánchez Guerra conferencian

Esta tarde celebraron una larga conferencia el presidente del Consejo y el del Congreso, se cree que para tratar de la fecha de la apertura de las Cortes y ponerse de acuerdo en los asuntos que se pondrán primero a discusión.

Esta opinión es de origen autorizado, aunque los señores se negaron a manifestar a la prensa el objeto de aquella.

### Romanones al campo

El conde de Romanones recibió esta mañana en su domicilio multitud de visitas que fueron a felicitarle por su discurso de ayer.

El conde, cansado de dar explicaciones y recibir parientes, marchó por la tarde a la finca de campo que posee en la provincia de Toledo, en donde pasará varios días.

### Aiba, Alhucemas y Melquiades se eclipsan

Hoy salieron de Madrid los señores Alba, García Prieto y Alvarez (don Melquiades), según dicen amigos suyos, para eludir la opinión que se les ha pedido por la mayoría de los reportes y correspondientes de periódicos de esta capital y provincias sobre el discurso del conde de Romanones.

### Los comentarios al discurso

En todos los centros políticos el tema de las conversaciones ha sido el discurso de ayer del conde de Romanones.

La mayoría opinaba que lo dicho por éste constituye, por lo menos, una habilidad, queriendo entenderse a todo cuanto pueda decirse de los problemas por él tratados a lo que se dice en el acto de Zaragoza.

También había opiniones de que el conde, haciendo una vez más alarde de su habilidad política, había primado el discurso al marqués de Alhucemas, pues en dicho acto de Zaragoza había éste comulgado a aquél a las temas tratados, lo cual equivaldría a una comunidad de pensamiento que pudiera trasladarse en programa.

Amigos del conde, aunque no afirmaban, tampoco ocultaban la buena disposición de éste para prestar colaboración a la conjunción liberal-democrática, en el caso en que le fuese útil o necesario.

El conde de Romanones ha conseguido con su discurso de ayer atraerse simpatías del campo de la izquierda socialista por la forma en que expuso algunos conceptos en su discurso.

En general, todos convenían en que había tratado todos los puntos con suma habilidad, atacando aquellos puntos más esenciales de las diversas cuestiones.

Por todos estos comentarios, se espera con ansiedad, el resultado de la asamblea liberal conjuncionista de Zaragoza, en la cual se hará, además de un programa de Gobierno, una opinión más firme del parecer del partido respecto al importante tema de la reforma de la Constitución.

### Los mauristas y el discurso

Los mauristas, comentando el discurso de Romanones, no negaban al mismo la habilidad de su autor, que de nuevo se manifestó en el acto realizado ayer.

Por lo demás, el conde no ha dicho nada nuevo, se ha limitado a pedir el Poder, y ha dicho de las jurtas lo que todos conocen.

También el conde ha flaqueado algo de su memoria, pues es del dominio público que si bien no ha formado parte de los Gabinetes que últimamente han ocupado el Poder, en la mayoría de ellos estuvo representado.

Romanones ayer no fue sincero, toda la culpa la echó a los conservadores, sin tener en cuenta que su intervención en la política contemporánea es de todos conocida, y que si hay responsabilidad no es a él a quien menos puede tocarle.

Por lo demás, en su día se conocerán las diversas actuaciones de cada hombre público y saldrá a relucir la parte que cada uno tomó en los asuntos de los cuales se culpa a unos y se olvida a otros.

En esta parte, y al tratar de la situación de la Hacienda, debió recordar Romanones lo que antes dijimos, que representaciones suyas tomaron parte muy activa en presupuestos, gastos y consecuencias de hechos que no pudieron preverse.

### La festividad de los Santos en Madrid

Con la solemnidad de siempre ha transcurrido el día de hoy en esta capital.

Las personas que han visitado los cementerios y sacramentales pasan de sesenta mil, siendo inculcable el número de coches, automóviles, etc., que se han visto en los alrededores de aquéllos.

No obstante esto, el orden ha sido completo y afortunadamente no ha habido que lamentar incidentes desagradables.

### El decreto sobre la sindicación

El decreto sobre la sindicación, aprobado en el Consejo de ministros de ayer, se publicará mañana viernes en el "Gaceta", y como ya dijimos, será sólo extensivo a Barcelona.

### La apertura de Cortes no se señalará hasta después del acto de Zaragoza

Un amigo del señor Sánchez Guerra manifestó esta tarde que el Gobierno no tratará de la fecha de la apertura de Cortes hasta conocer el alcance del acto que la conjunción liberal realizará en Zaragoza el día 10 del actual.

El señor Sánchez Guerra espera que de dicho acto se deducirá la actitud de los liberales democratas respecto a los problemas pendientes, pudiendo en su vista formar opinión de la textura en que se encuentran con respecto a los principales problemas que han de debatirse.

### El Gobierno, preocupado

El día de hoy es esperado con interés en lo que se refiere a la cuestión política que pudéramos llamar del momento.

Como es sabido se celebrará en uno de los salones del Congreso la reunión de la junta que entiende en el expediente instruido por el general Picasso, sobre las responsabilidades de la guerra, y en el cual los ponentes darán su informe respecto a este asunto.

También es público que entre las diversas personalidades que integran aquella, existe disparidad de criterio de fondo y forma, por lo cual no es aventurado suponer que habrá grandes discusiones y poca posibilidad de acuerdo.

El Gobierno, según se dice, no oculta su preocupación por el resultado de dicha reunión, asegurándose que de ella depende el giro que pueda tomar la cuestión política.

### Ahijas recuperadas

Durante la inauguración del Palacio del Hielo, robaron a la duquesa de Aiguete un magnífico bolso de malla de oro con broche de piedras y que además contenía varias ahijas de mucho valor.

### GRAN TEATRO.—Compañía cómica-dramática del primer actor Salvador Seier Mari

Funciones para hoy jueves 2 de noviembre de 1922.

A las nueve y media de la noche. Fuera de abono.—4ª y última representación del grandioso drama fantástico-religioso en siete actos, del inmortal don José Zorrilla, titulado DON JUAN TENORIO.—Véase programa.

A las seis y media de la tarde.—Gran Sección de Cine y Selectos.—Proyección de los episodios 7, 8, 9, 10 de la grandiosa serie novela-cine-matográfica en 12 episodios IMPERIA, marca Eclipse de París.—Completará el programa una escogida película cómica.—Durante las proyecciones se oigán composiciones musicales.

### SALÓN RAMIREZ.—GRAN CINE

Función para hoy jueves 2 de noviembre de 1922.—Estreno del 6.º episodio de la magnífica producción cinematográfica, "El nuevo Fantomas", y exhibición del 5.º.

A las seis y media de la tarde.—Exhibición de los episodios 5, 6, 7 de la monumental serie "El día de la batalla de Maratón".—Exito de la ballarina zarziguera María Gómez.—Exito de la archiballarina, tan querida de este público Marujilla.—Para más detalles véanse las pizarras del salón.

### Representantes activos se necesitan en las Diputaciones de la provincia. Diríjanse indicando referencias a: Alameda de carbonos San Antonio. Plaza de España sin número

En la finca "El Carrascoso", de este término, se vende un entrecasco de alcornoques y chaparras. Para tratar, don Victoriano Martín, Luciano 28 y 30.

Se vende un aparador, seminuevo. Para ver y tratar Plaza de Colón núm. 42, 2.º b.º.

Amo de cría con leche fresca, se ofrece. Ramón Mercedes Márquez. Posada de San Antonio.

## SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Diseños estéticos y velas de todas clases.—Diseño de la fábrica E. Berná Catalana de Alcoi. Precios especiales para el comercio. Se le servirá cualquier cantidad.

Se vende un apartamento de tres habitaciones y baño. Precios de fábrica. Antonio del Pozo. Telégrafo, 100.

Se vende un apartamento de tres habitaciones y baño. Precios de fábrica. Antonio del Pozo. Telégrafo, 100.

Se vende un apartamento de tres habitaciones y baño. Precios de fábrica. Antonio del Pozo. Telégrafo, 100.

Se ofrece para contabilidad y correspondencia mercantil de una a dos horas durante la noche, joven de impecables referencias. Informar San Sebastián calle del Reloj.

Se ofrece Gasolina perfecta, petróleo, kerosina y otros derivados. Gasolina a 072 litro en el local para la venta situada en el taller de reparaciones del "Motor", frente a "puerta" velocidad; servida a domicilio a 073. Para informes y pedidos a Francisca Fernández, León Torrealba, 29, 2.º derecha. Teléfono 639.—Córdoba.

Se desea comprar una máquina usada. Razón Svelázquez Bosco número 4.

Academia Navarro-Salomayor.—Se garantiza rápida preparación para Carreras Militares y de la Armada, Correos, Telégrafos y Peñón Agrícola.—Clases generales y especiales.—Idiomas: Francés, Inglés, Alemán e Italiano.—Métodos de intenso y constante trabajo para el alumno.—Director: Don Alfredo Navarro, Teniente Coronel diplomado.—Fernando de Córdoba sin número.

Eliza Corvi Toral.—Profesora en partos. Moriscos, 2.

Se venden avellanas cordobesas a 30 pesetas la fanega. Madera Alta 34.

Se vende la finca "Lucena", término de Hornachuelos, con 85 fanegas tierra dentro de cuyo perímetro existen 1.826 plazas oliveras, 1.634 almocroques en cultivo, 107 chaparras, 11 quejidos, 118 pinos, una huerta cercada con bastante agua de riego, casa de labor bastante espaciosa y molino aceitero. Las propiedades solo por escrito se entregan a don José Forés Porras. Al.ros número 30 en Córdoba.

Almueda.—Se venden cuatro carnos, estilo inglés individuales y una de matrimonio de haya, todas con somier, una cómoda nueva y lavabo grande. Matrimonio sin hijos y buenas referencias, se ofrece en portada o casa aneja. Horas de oficina de 10 a 12 y de 4 a 6. Calle Madera Alta, número 29.

Se alquilan habitaciones para en la Calle de San Juan, 41, donde están razón.

Si quiere gorra de abrigo que dure una eternidad, pruebe comprando una en la Cuesta Luján.

Se vende la finca "Lucena", término de Hornachuelos, con 85 fanegas tierra dentro de cuyo perímetro existen 1.826 plazas oliveras, 1.634 almocroques en cultivo, 107 chaparras, 11 quejidos, 118 pinos, una huerta cercada con bastante agua de riego, casa de labor bastante espaciosa y molino aceitero. Las propiedades solo por escrito se entregan a don José Forés Porras. Al.ros número 30 en Córdoba.

Almueda.—Se venden cuatro carnos, estilo inglés individuales y una de matrimonio de haya, todas con somier, una cómoda nueva y lavabo grande. Matrimonio sin hijos y buenas referencias, se ofrece en portada o casa aneja. Horas de oficina de 10 a 12 y de 4 a 6. Calle Madera Alta, número 29.

Se alquilan habitaciones para en la Calle de San Juan, 41, donde están razón.

Si quiere gorra de abrigo que dure una eternidad, pruebe comprando una en la Cuesta Luján.

Se vende la finca "Lucena", término de Hornachuelos, con 85 fanegas tierra dentro de cuyo perímetro existen 1.826 plazas oliveras, 1.634 almocroques en cultivo, 107 chaparras, 11 quejidos, 118 pinos, una huerta cercada con bastante agua de riego, casa de labor bastante espaciosa y molino aceitero. Las propiedades solo por escrito se entregan a don José Forés Porras. Al.ros número 30 en Córdoba.

Almueda.—Se venden cuatro carnos, estilo inglés individuales y una de matrimonio de haya, todas con somier, una cómoda nueva y lavabo grande. Matrimonio sin hijos y buenas referencias, se ofrece en portada o casa aneja. Horas de oficina de 10 a 12 y de 4 a 6. Calle Madera Alta, número 29.

Se alquilan habitaciones para en la Calle de San Juan, 41, donde están razón.

Si quiere gorra de abrigo que dure una eternidad, pruebe comprando una en la Cuesta Luján.

### La kabila de Zumata contra el Raisuni

Larache 1.—Noticias que llegan del campo enemigo aseguran que los cabileños de Zumata se han levantado de nuevo en armas, fracasando por tanto las negociaciones que venía efectuando el Raisuni para convencerlos de que debían someterse a España.

Esta mañana se ha visto que los cabileños han montado de nuevo una guardia al objeto de que vigilen los movimientos de nuestras tropas.

### De provincias

#### BARCELONA

##### "La Veu" elogia el discurso de Romanones

Barcelona 1.—"La Veu" de hoy dedica su artículo de fondo a comentar el discurso del conde de Romanones, el cual elogia sin reservas.

Dice que hay que reconocer la buena voluntad del conde, que es el único político que ha reconocido la importancia del problema catalán y su autonomía, consagrándole toda la atención que merece.

Este es un acto de lealtad política de gran significación, como reconocerán en su día todos los políticos que no le han prestado la atención que merece.

El problema catalán existe, y los hombres liberales lo han de reconocer así, dando una prueba de que están al tanto de los problemas que afectan a la vida de la nación.

#### SEVILLA

##### Detención de una banda de ladrones

Sevilla 1.—La guardia civil ha detenido en la Puerta de San Juan a una banda de ladrones que desde hace tiempo tenía al comercio hondamente preocupado.

Aquella se componía de ocho individuos que se dedicaban cada uno a una misión, todo perfectamente organizado.

Cometían los robos en los sitios en que podían y a las horas más propicias, según las condiciones de las víctimas, teniendo un depósito en las alrededores de la estación en el cual guardaban todo el robado hasta que los compradores daban por los géneros las cantidades que aquellos pedían, pero siempre a un precio bastante más bajo del que en realidad tenían.

Desde hace algún tiempo el comercio venía quejando de la frecuencia con que los robos se sucedían y la policía y la guardia civil han trabajado de firme hasta lograr la detención de la banda.

#### VALENCIA

##### El "Guillém Sorolla" no se ha perdido

Valencia 1.—La compañía Transmediterránea ha recibido un radio del Lloyd Lloyd, en el que comunica que el vapor "Guillém Sorolla" ha sido recogido por un vapor francés y conducido a un puerto de la misma nacionalidad.

Desde hace algún tiempo el comercio venía quejando de la frecuencia con que los robos se sucedían y la policía y la guardia civil han trabajado de firme hasta lograr la detención de la banda.

#### DEL EXTRANJERO

##### Muerte de un periodista

París 1.—Ha fallecido el conocido periodista Alfredo Capuz, siendo su muerte generalmente sentida.

##### Telegrama de cortesía

París 1.—Pensará ha telegrafiado a Mussolini cariñosamente en contestación al que éste le envió al tomar posesión de la presidencia de Gobierno italiano.

##### Lloyd George, enfermo

Londres 1.—Se encuentra enfermo el presidente del Consejo Lloyd George, padeciendo un catarro bronquial y habiendo tenido necesidad de guardar cama.

##### Una estatua a Mustafá

Budapest 1.—Se ha acordado levantar una estatua al insigne político turco Mustafá Kemar Pachá.

##### Dice el gobernador

Bilbao 1.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, les ha manifestado que la suspensión del mitin que debía celebrarse en Baracaldo para protestar de que algunos detenidos han sido objeto de malos tratos, obedece a que no se ajustaba la petición al acto que debía realizarse ni se habían cumplido los preceptos que marca la Ley.

Además manifestó dicha autoridad que no está dispuesto a que se realicen actos públicos que atentan a la tranquilidad del vecindario y mucho menos si se fundan en casos como el anterior.

Si se ha realizado por alguien algún acto contrario a los que determinan las leyes debe recurrirse ante los tribunales competentes, que son los únicos que pueden entender en dichas cuestiones.

Expresó su creencia de que sus indicaciones serán atendidas, siempre fuese para no causar disturbios en el territorio de su mando.

#### MALAGA

##### La huelga de los obreros del puerto

Málaga 1.—La huelga de los obreros del puerto continúa en el mismo estado.

El presidente de la Delegación del Instituto de Reformas Sociales se ha ofrecido a los huelguistas para intervenir en el conflicto y buscar una fórmula de arreglo.

El comité de obreros agradeció la invitación, pero se excusó de aceptarla.

La compañía se ha negado a aceptar ninguna base de arreglo que sea fundada en los contratos de trabajo que estaban en vigor antes de estallar el conflicto, o sea abonando ocho y diez pesetas a los jornaleros y once cincuenta a los encargados, satisfaciendo doble en los días festivos y en los trabajos nocturnos.

#### OVIEDO

##### Huelga de mineros

Oviedo 1.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas "Llanza" y "Campo de San Diego", por solicitar aumento de jornal.

Las autoridades trabajan activamente el objeto de buscar una fórmula conciliadora que haga volver a los mismos al trabajo en breve.

R.I. P.A.  
QUARTO ANIVERSARIO  
**El Sr. D. Patricio Hidalgo Roldán**  
Falleció el día 2 de Noviembre de 1918

Todas las misas que se celebren el día 3 de noviembre a las siete y media y a las ocho en el convento de San Agustín por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas en sufragio de dicho señor. Su sucesora viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, aplican a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios Nuestro Señor.

### Buena comisión

To la persona que facilite las señas y domicilio de un prófugo recibirá una gratificación de 400 pesetas, por cada uno que proporcione.

Escribid al apartado de Correos 815 de Madrid.

### Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5  
Auto-plano.—Finos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas a crédito y a plazos.

### El Buen Gusto

Confitería y Pastelería  
Pastales a 015. Dulces fino, 3 pesetas kilo. Bizcochería, a 6 pesetas.  
Cardenal González, sin número

### PLATINO

Su fundición y separación.—Construcción de toda clase de artículos joyería, en platino y piedras preciosas.  
Taller de Pedro Pérez Martínez  
Don Rodrigo 92, duplicado.—Córdoba

### Se alquilan automóviles de las mejores marcas

en el acreditado Garage de don Francisco Marchesi, calle Sevilla, núm. 13  
Taller de vulcanización y compresura de toda clase de cubiertas y cámaras.

### Reclamaciones a Ferrocarriles

Las gestiones adelantando su importe  
Centro General de Negocios y Consultoría Jurídica.—Márquez, La Calle y Collier.  
Marqués del Boll, 6. Córdoba

### ERIOHM

Conde de Gardenas, 18.—Teléfono 83  
Se hacen instalaciones a 11 pesetas, Empare incluido.

### MOLINO DEL PAPEL

Campo de la Verdad  
Molituración de cebada y maíz a 050 pesetas fanega. Idem habas 040 fanegas.

### Importación de café

Especialidad en tostados  
Fábrica de Caramelos.—Litografía  
Azúcares asturhadas  
CAPARROS.—CORDOBA

### Clinica Nevado

MEDICINA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS  
García Levera 4  
CONSULTA, DE 1 A 3.

### Almacenes de maderas de todas clases

Royes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

### CLINICA RONCAL

Médico internista por oposición del Hospital provincial.—Especialista en garganta, nariz y oído.  
Braulio Laportilla, 3 principal, consulta de 1 a 3.

**JOSE GONZALEZ**  
Sucesor de González Hermanos  
GRAN CAPITAN, 19  
Fábrica de mosaicos y losetas de cemento  
Precios que rigen en la Suersal de Córdoba:

Losetas lisas de 20 X 20 en los colores gris, rojo y negro, Pesetas 7 el metro cuadrado.  
Losetas blancas de 20 X 20 a Pesetas 8 el metro cuadrado.  
Losetas para aceras, variados dibujos, desde Pesetas 8 el metro cuadrado.  
Losetas de dibujos desde Pesetas 8,50 el metro cuadrado.

**CASA CENTRAL EN SEVILLA**